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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Проблема формування граматично 

правильного мовлення молодших школярів завжди привертала увагу як 

теоретиків, так і практиків. Актуальність проблеми зумовлюється 

пріоритетними напрямами «…Національної доктрини розвитку освіти 

України в ХХΙ столітті…» [62, с.3].  щодо модернізації шкільної освіти, 

використання етнопедагогічного і сучасного вітчизняного і зарубіжного 

досвіду навчання мови з урахуванням провідної ролі усного мовлення в 

психічному розвитку дітей, необхідності невідкладного виконання 

соціального замовлення на формування національно свідомої, активної, 

духовно багатої мовної особистості.  

У «Концепції мовної освіти дванадцятирічної школи» пріоритетними 

виділено «…органічне поєднання навчання мови й мовлення як засобу і 

способу мовленнєвої діяльності, її форми та змісту; реалізація діяльнісного 

підходу до мовленнєвого розвитку, який випливає з тези, що лише 

різноманітна за змістом і формою систематична мовленнєва діяльність здатна 

забезпечити ефективний мовленнєвий розвиток; посилення практичної 

спрямованості навчання мови – орієнтація на різнобічний мовленнєвий 

розвиток; забезпечення наступності змісту мовної освіти і вимог до його 

засвоєння між базовими компонентами дошкільної освіти і початкової 

школи…» [8, с. 60]. Відповідно до Концепції та Державного стандарту 

початковий курс української мови передбачає насамперед не системну 

лінгвістичну освіту, а достатній мовленнєвий розвиток і складається з 

чотирьох змістових ліній − комунікативної, яка є домінуючою, лінгвістичної, 

українознавчої і діяльнісної. Зазначені змістові лінії знайшли відображення в 

нових програмах з української мови для початкових класів, у яких 

сформульовано вимоги до мовного і мовленнєвого розвитку учнів. 
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Нові тенденції шкільної мовної освіти передбачають посилення 

практичної спрямованості процесу опанування рідної мови, підпорядкування 

роботи над мовною теорією інтересам мовленнєвого розвитку учнів. З огляду 

на це в сучасній лінгводидактиці визначений «пріоритетним і перспективним 

комунікативний підхід, за якого розвиток комунікативного мовлення набуває 

статусу провідного принципу навчання рідної мови» [37, с. 31], а мета 

шкільного мовного курсу вбачається в тому, щоб «навчити учнів вільно 

користуватися українською мовою як засобом спілкування, духовного 

збагачення та формування інтелектуальної культури» [9, с. 16], в 

«забезпеченні належного рівня мовленнєвої компетенції учнів, що є однією з 

найважливіших умов їхньої успішної соціалізації» [36,с. 18].  

Упродовж ХХ століття посилена увага науковців до вивчення 

граматики поперемінно змінювалася інтересом до розвитку мовлення, що 

відображено у чинних програмах і підручниках з рідної мови. Починаючи з 

70-х років, категорія комунікативності починає утверджуватися в 

лінгводидактиці, зокрема в методиці навчання другої мови, і стає «основною 

платформою, що об’єднує світову методику» [64, с.78]. 80-90-ті роки 

означені сплеском інтересу методистів до проблем практичної спрямованості 

навчання рідної й другої мов (В.І. Капінос, О.Ю. Купалова, 

Т.О. Ладиженська, Н.А. Пашківська), комунікативного методу навчання мови 

(О.А. Бистрова, К. Дімчев, М.Р. Львов, Ю.І. Пассов), навчання на основі 

тексту (Л.О. Варзацька, М.С. Вашуленко), розробки комунікативних завдань 

у процесі оволодіння мовним матеріалом (В.Я. Мельничайко, 

Л.В. Скуратівський, М.Г. Стельмахович), мовленнєвого розвитку 

дошкільників (А.М. Богуш, Є.І. Тихєєва), молодших школярів (В.І. Бадер, 

О.Н. Хорошковська), учнів основної та старшої школи (О.М. Біляєв, 

Т.К. Донченко, М.І. Пентилюк, Г.Т. Шелехова).  

Прикінцевою метою засвоєння рідної мови є досконале володіння 

мовленнєвими засобами, що передбачає граматичну правильність як ознаку 

високої культури мовлення і вимагає усвідомлення значень слів, їх 
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літературних форм, а також уміння використовувати їх доречно й точно 

залежно від контексту мовленнєвої ситуації, з орієнтацією на слухача, 

учасника спілкування. У процесі оволодіння школярами навичками зв’язного 

мовлення важливу роль відіграє практичне засвоєння ними граматики та 

вміння оперувати словами, що належать до певного лексико-граматичного 

розряду відповідно до завдань комунікації. 

Науково-теоретичний аналіз навчально-методичної літератури свідчить 

про те, що зацікавленість науковців проблемою розробки ефективних 

підходів до навчання мови та розвитку мовлення учнів зростає. Підставою 

для такого твердження є активні наукові пошуки розв’язання проблеми 

комунікативної спрямованості навчання мови, зокрема дослідження 

Г.С. Демидчик (розвиток комунікативно-мовленнєвих умінь молодших 

школярів засобами службових частин мови), М.С. Казанджиєвої (формування 

комунікативно-мовленнєвих умінь у процесі роботи з навчальними 

текстами), С.Д. Пенькової (формування культури українського мовлення 

першокласників), А.І. Ляшкевич (формування діалогічного мовлення учнів 1-

5 класів), Н.М. Веніг (формування мовленнєвої компетенції 

старшокласників). Сучасна методична наука пропонує процес навчання 

школярів рідної мови скеровувати на розвиток у них мовленнєвих умінь і 

навичок та формування комунікативної компетенції шляхом активного 

залучення до навчально-мовленнєвої діяльності, вирішення комунікативних 

завдань. Проте у практиці роботи багатьох вчителів усе ще традиційним 

залишається системно-описовий підхід до вивчення мовних явищ, який не 

забезпечує належного мовленнєвого розвитку учнів. Загалом це пояснюється 

тим, що комунікативна спрямованість навчального процесу ще не знайшла 

свого місця у практиці навчання. Критично оцінюючи традиційну систему 

навчання рідної мови, М.С. Вашуленко одним з недоліків називає 

«відсутність функціональної спрямованості знань з рідної мови» [20, с.14].  

Переважна більшість мовознавців відзначає семантичну, морфологічну 

та синтаксичну специфіку частин мови. Головною визнається їх синтаксична 



 

7 
 

своєрідність і синтаксична та комунікативна функції [52]. Частини мови є 

засобами вираження синтаксичних відношень і конкретизують своє значення 

у відповідних синтаксичних конструкціях. 

Як відомо, «знання з граматики збагачують мовлення в 

морфологічному й синтаксичному аспектах, і особливо велике значення вони 

мають для упорядкування мовлення, усунення мовленнєвих недоліків, які 

порушують граматичні норми літературної мови» [54, с. 31]. За 

твердженнями психологів, дидактів і методистів, «уміння формуються на 

основі знань, зокрема комунікативно-мовленнєві вміння потребують 

відповідних знань теорії мови» [4, с.53]. Водночас аналіз шкільної програми, 

навчально-методичної літератури для 1–4 класів [10; 13; 15; 48 та ін.], 

недоліки існуючої практики переконують, що методика ознайомлення учнів 

початкових класів із частинами мови як важливим засобом удосконалення 

їхніх комунікативно-мовленнєвих умінь розроблена недостатньо. 

В останні десятиліття зростання інтересу вітчизняних дослідників до 

проблеми мовленнєвого розвитку школярів значно активізується. Зокрема, 

цій проблемі присвятили дослідження науковці В.І. Бадер, Г.С. Демидчик, 

А.І. Ляшкевич, М.О. Орап, М.І. Пентилюк, Г.Т. Шелехова. З’явилися окремі 

теоретичні дослідження щодо обґрунтування функціонально-

комунікативного підходу до навчання (С.Г. Дубовик, В.А. Каліш, 

Л.М. Паламар, О.С. Паламарчук). Однак, проблема мовленнєвого розвитку 

молодших школярів на засадах комунікативного підходу до вивчення 

граматичного матеріалу в українській лінгводидактиці комплексно не 

досліджувалася. Граматичні явища для школярів лишаються нецікавими, 

знання – формальними, а тому недостатньо впливають на вдосконалення 

граматично правильного мовлення. Отже, недостатня розробленість 

зазначеної проблеми та недоліки в практиці навчання зумовили 

актуальність нашого дослідження і вибір теми дипломної роботи. 
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Об'єктом дослідження є процес засвоєння граматичного матеріалу 

«…в початковому курсі навчання української мови як основи для розвитку 

комунікативних умінь» [72, с.4].   

Предмет дослідження – «…методика формування мовленнєвих умінь 

учнів початкових класів на засадах функціонально-комунікативного підходу 

до вивчення граматичного матеріалу» [72, с.4].  

Мета дослідження полягає у створенні обґрунтованої методики 

удосконалення комунікативно-мовленнєвих умінь засобами частин мови, 

спрямованої на забезпечення якісних характеристик мовлення, та її 

експериментальній перевірці. 

У процесі дослідження перевірялася робоча гіпотеза: процес 

формування мовленнєвих умінь молодших школярів буде більш ефективним 

за умови вивчення граматичного матеріалу на засадах функціонально-

комунікативного підходу, що передбачає: 1) з’ясування функцій тієї чи іншої 

мовної одиниці та її граматичних категорій; 2) вибір таких методів і 

«…прийомів опрацювання граматичного матеріалу, які сприяли б 

осмисленню функцій і норм використання морфологічних категорій у 

мовленні» [74]; 3) види вправ і їх систематизація будуть спрямовані на 

поетапне формування мовних і мовленнєвих умінь.  

Мета і вихідна гіпотеза конкретизуються в процесі розв’язання таких 

завдань дослідження: 

1) «вивчити лінгвістичну, лінгводидактичну та психолого-педагогічну 

літературу з проблеми дослідження;  

2) обґрунтувати доцільність застосування функціонально-

комунікативного підходу до навчання граматики рідної мови в початкових 

класах;  

3) виявити оптимальні методи і прийоми формування й удосконалення 

граматичних та мовленнєвих умінь у процесі вивчення граматичного 

матеріалу;  

4) дібрати відповідні види вправ; 
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5) розробити методику розвитку мовленнєвих умінь молодших школярів 

під час вивчення граматичного матеріалу та експериментально перевірити її 

ефективність» [72].  

«Для реалізації поставлених мети та завдань було використано такі 

методи дослідження:  

6) а) теоретичні: теоретичний аналіз лінгвістичної, психологічної, 

психолінгвістичної та лінгводидактичної літератури в розрізі досліджуваної 

проблеми; аналіз шкільної навчальної літератури та практики; лінгвістичний 

аналіз функцій граматичних категорій, що вивчаються у початковому курсі 

рідної мови; теоретичне обґрунтування шляхів розвитку мовленнєвих умінь 

учнів у процесі вивчення граматичного матеріалу на засадах функціонально-

комунікативного підходу; аналіз і узагальнення результатів 

експериментального дослідження» [72];  

б) емпіричні: спостереження за навчально-виховним процесом; 

педагогічний експеримент (констатувальні зрізи, формувальний, 

контрольний), діагностування рівня сформованості мовно-граматичних і 

мовленнєвих знань і вмінь, перевірки пропонованої методики розвитку 

мовленнєвих умінь учнів 4-х класів; 

в) статистичні: кількісний і якісний аналіз здобутих 

експериментальних даних щодо розвитку мовленнєвих умінь учнів під час 

вивчення граматичного матеріалу на засадах функціонально-

комунікативного підходу. 

7) Методологічними засадами дослідження є «…філософські 

положення про діалектичну єдність мислення, мови і мовлення, психологічні 

і психолінгвістичні положення теорії мовленнєвої діяльності про природу і 

функції мовлення, концепції перебудови освіти на засадах формування 

національно свідомої мовної особистості (О.М. Біляєв, М.С. Вашуленко, 

С.Я. Єрмоленко, Л.І. Мацько, Л.В. Скуратівський, Г.Т. Шелехова та ін.)» [1; 

2; 8; 21]. 
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Наукова новизна і теоретичне значення дослідження. Дістали 

подальшого розвитку теоретичні положення щодо функціонально-

комунікативного підходу до навчання української мови; обґрунтовано 

доцільність його застосування в системі розвитку мовленнєвих умінь учнів у 

процесі вивчення граматичного матеріалу. 

Практичне значення. Здобуті результати можуть бути використані в 

процесі вивчення частин мови в початкових класах. Частина дослідного 

матеріалу (вправи, зразки завдань тощо) можуть прислужитися вчителеві в 

процесі опрацювання граматичного матеріалу та слугувати моделлю для 

розробки аналогічних завдань щодо інших розділів програми.  

Апробація результатів дослідження. Теоретичні положення дослідження 

доповідалися й обговорювалися на засіданні кафедри теорії та методик 

початкової освіти та на студентській науковій конференції 2019р.  

Основні положення розробленої автором методики упроваджено в 

навчальний процес під час педагогічної практики.  

Структура  роботи.   Робота складається  зі  вступу,  двох  розділів, 

висновків і списку використаних джерел.  
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ВИСНОВКИ 

Аналіз поглядів науковців на проблему вивчення граматичного 

матеріалу на основі функціонально-комунікативного принципу дав змогу 

розглядати цей підхід як певну стратегію навчання, яка реалізується через 

принципи, методи і прийоми, що забезпечують формування свідомого 

ставлення учнів до мовних явищ, їх функцій у мовленні, а надалі – умінь 

правильного використання мовних одиниць у мовленнєвій практиці для 

розв’язання комунікативних завдань. 

Проблема функціонально-комунікативного підходу до вивчення 

граматичного матеріалу у початковій школі є по суті новою для сучасної 

методики і тому недостатньо розробленою. У лінгводидактиці більше уваги 

приділяється комунікативно спрямованому навчанню, а функціональний 

підхід (за окремими винятками) ще не знайшов належного висвітлення.  

Вивчення шкільної практики показало, що функціонально-

комунікативний підхід майже не реалізовується у процесі навчання рідної 

мови: учителі не володіють на належному рівні методами і прийомами 

викладання граматики української мови у функціонально-комунікативному 

аспекті; навчання мови обмежується засвоєнням характерних ознак мовного 

явища та відпрацюванням мовних умінь і навичок; формуванню мовленнєвих 

умінь учнів на уроках української мови приділяється недостатня увага. Як 

результат, мовлення молодших школярів характеризується невправностями 

фонетичного, морфологічного, лексичного і комунікативного характеру. 

Аналіз проблеми дає змогу зробити висновок, що для розвитку 

мовленнєво-комунікативних умінь учнів під час вивчення граматичного 

матеріалу важливо забезпечити розгляд мовних одиниць в єдності їх 

значення, форми і функції. Такий підхід дасть змогу розкрити роль 

граматичних засобів у вираженні конкретних значень, а отже, сформувати 
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вміння використовувати мовні одиниці в мовленні з урахуванням 

комунікативної мети.  

 

На основі теоретичних положень експериментального дослідження 

було розроблено комплексну лінгводидактичну модель вивчення 

граматичного матеріалу і формування мовленнєвих умінь учнів 4-х класів на 

засадах функціонально-комунікативного підходу.  

Вибір методів і прийомів експериментального навчання залежав від 

етапу навчання, загальної мети і визначених в роботі принципів. На етапі 

засвоєння мовних знань для усвідомлення учнями функціонального 

призначення мовних одиниць та їх граматичних категорій доцільними були 

спостереження над мовним матеріалом, евристична бесіда, лінгвістична 

казка, лінгвістичний експеримент, прийоми зіставлення, порівняння. 

З’ясування функцій мовних одиниць, граматичних категорій та форм сприяло 

формуванню умінь свідомо ставитись до використання виучуваних частин 

мови та окремих граматичних засобів. У процесі формування мовно-

мовленнєвих умінь пріоритетна роль відводилася практичним методам. 

Реалізація комунікативного методу мала місце на всіх етапах навчання.   

Експериментальна система вправ укладалася з урахуванням мети 

кожного етапу розробленої комплексної лінгводидактичної моделі вивчення 

граматичного матеріалу і формування мовленнєвих умінь та включала в себе 

мовні, умовно-мовленнєві та мовленнєві вправи.  

У ході апробації розробленої методики було доведено, що: а) розвиток 

мовленнєвих умінь молодших школярів у процесі вивчення морфологічного 

матеріалу має ґрунтуватися на знаннях про семантичні, граматичні 

особливості виучуваних частин мови; б) презентація граматичних категорій 

та форм повинна здійснюватися шляхом розкриття їх функціональної ролі у 

мовленні; в) вивчення мовних засобів має відбуватися у зв’язку з 

багатоаспектним процесом мовленнєвого спілкування; г) формування й 

удосконалення умінь граматично правильного, точного, комунікативно 
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доцільного вживання мовних засобів повинне здійснюватися у процесі 

продукування зв’язних висловлювань в усній і писемній формах. 

У процесі експериментального навчання встановлено, що вивчення 

граматичного матеріалу на засадах функціонально-комунікативного підходу 

забезпечує опанування учнями функціонального призначення виучуваних 

мовних одиниць, граматичних категорій та форм, а також формування вмінь 

свідомо відбирати мовні засоби відповідно до комунікативної ситуації, що є 

важливим для забезпечення мовленнєвої компетенції молодших школярів.  
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